CURSUS OVER LUTHER’S

KLEINE CATECHISMUS
Historische achtergrond, eigen karakter en

betekenis voor de hedendaagse geloofsoverdracht.

De cursus wordt gegeven door prof. dr. Bob Kolb ( Concordia Seminary, St. Louis (MO) en prof. dr. Klaas Zwanepol (Ev.-Luth. Seminarium, Utrecht), met medewerking van dr. Eddy Hallewas en ds. Wim van Beek.

Cursusdagen zijn: 29 (B) en 31 (B) mei en 2 (B), 6 (C), 8 (222)  en 9 (B) juni 2006

Tijden van de cursusdagen: 10.15-12.45 en 13.15-15.45u.

Plaats: Universiteitscentrum de Uithof, Utrecht (tussen haken de zaalruimte in resp. Transitorium 1 en 2)

Kosten: inclusief cursusmateriaal: E. 25,-

Het Evangelisch-Luthers Seminarium organiseert eind mei/begin juni 2006 een cursus over de kleine Catechismus van Martin Luther. Dat is de vroegste protestantse catechismus die in de Nederlanden is uitgebracht en die op kernachtige wijze samenvat waar het naar protestants inzicht in het christelijk geloof op aan komt.

Tijdens deze cursus wordt niet alleen de historische achtergrond van de catechismus (o.a. vanuit het Betbüchlein) toegelicht, maar wordt o.a. door een vergelijking met de Heidelberger Catechismus ook gekeken naar de kenmerkend lutherse insteek van de Kleine Catechismus. 

Bovendien wordt uitdrukkelijk de vraag aan de orde gesteld naar de betekenis van deze catechismus voor het geloof van vandaag en de overdracht daarvan. Het in de USA populaire, voor studenten bestemde catecheseboek, Free to Be. A Handbook to Luther’s Small Catechism, behoort tot het materiaal dat tijdens de cursus wordt behandeld. 

Kortom, een buitengewoon interessant onderwijsaanbod voor wie geïnteresseerd is in de wortels van de protestants-lutherse traditie en de betekenis daarvan voor geloof en theologie in het heden. 

De cursus is bedoeld voor een breed publiek van predikanten en theologiestudenten en andere theologisch geïnteresseerden uit de Protestantse Kerk in Nederland, maar ook belangstellenden van buiten de PKN zijn uiteraard hartelijk welkom. 

De cursus is zo opgezet dat de onderwerpen ook apart kunnen worden gevolgd. Hoewel dat duidelijk de voorkeur geniet, hoeft u dus niet alle dagen mee te maken. Van de deelnemers wordt enige voorbereiding voor de betreffende cursusdagen gevraagd. De cursus zal in twee talen (deels Engels en deels Nederlands) worden aangeboden; de docenten verstaan en spreken ook Duits. 

PROGRAMMA:

29/5 THE USE OF A CATECHISM

Middeleeuwse achtergrond, inleiding op de tekst, vergelijking met andere catechismussen (met bijzondere aandacht voor  Heidelbergse Catechismus), receptie van de Kleine Catechismus in Nederland [Bob Kolb & Klaas Zwanepol];

z.o.z.

31/5 THE MEANING OF THE LAW

Geboden en huistafel [Bob Kolb & Klaas Zwanepol];

2/6 THE IMPACT OF FAITH

Uitleg van de drie geloofartikelen [Bob Kolb & Klaas Zwanepol];

6/6 THE SENSE OF PRAYER

Het Onze Vader, morgen- en avondzegen, tafelgebed en dankzegging

[Bob Kolb & Klaas Zwanepol];

8/6 THE RELEVANCE OF SACRAMENT

De doop en het doopboekje [Wim van Beek]

Het avondmaal [Klaas Zwanepol];

9/6 THE VALUE OF ECCLESIASTICAL CUSTOMS

Het trouwboekje [Eddy Hallewas]

De biecht en het sleutelambt [Bob Kolb].

Aanmelding graag voor 1 mei a.s.

bij voorkeur per email: kzwanepol@hetnet.nl
of per post:

Evangelisch-Luthers Seminarium

W.C. van Unnikgebouw, kr. 1314

Heidelberglaan 2

3584 CS Utrecht

