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Zingen: Ps. 119 : 17
Lezen: Gal 3 : 13—18
Ps.    48 :    6 Ps.  105 :    5 Ps.    68 : 14a Ps.    29 :    6
Zondag 27 heeft betrekking op de leergeschillen die in den tijd
toen de Catechismus werd opgesteld aan de orde waren, en die
voor een goed deel oorzaak geworden zijn van het uiteen gaan
der kerken in de 16e eeuw.
•
In de laatste jaren zijn er ook onder ons weer leergeschillen uitgebroken, met name ook op deze punten, en hebben deze reeds tot een droeve scheuring aanleiding gegeven. En het is met het oog hierop, dat de kerkeraad mij verzocht, heden in de middag-preek dezen Zondag te behandelen, aan welk verzoek ik meende te gereeder te kunnen voldoen, wijl ik gedurende de laatste jaren bij de behandeling van deze Zondagsafdeeling uiteraard reeds de opkomende geschillen en de daarvan dreigende gevaren voor oogen   had.
In den toenmaligen stand van de geschillen vond ik toen echter redenen, om mij hoofdzakelijk tot een positieve, thetische uiteen​zetting en practische toepassing te bepalen, en alzoo de gemeente te helpen voorbereiden, om, indien de geschillen zich mochten verscherpen en in een acuut stadium mochten geraken, in staat te zijn, de afwijkingen en gevaren te kunnen onderkennen.
En het heeft mij dan ook bijzonder verblijd en ik mag er een zegen op mijn arbeid in zien, dat nu de kwesties zich hebben toe​gespitst, de gemeente alhier daarbij rustig het kerkelijke spoor is blijven bewandelen en zich niet heeft laten bewegen, om zich achter hen te plaatsen, wier gevoelen door onze kerken met be​wijzen uit de belijdenis en de Heilige Schrift is afgewezen.
Ik zeide, dat ik voor deze behandelingswijze redenen vond in den toenmaligen stand van het geschil.
Immers, het gold toen broeders, die nog met ons in eenzelfde kerkelijke gemeenschap leefden en de zaken waren nog niet ker​kelijk behandeld en tot een beslissing gekomen, ook waren, zooals dat bij opkomende kerkelijke geschillen gewoonlijk het geval is, de positie's nog niet scherp onderkend en afgeteekend, de beproe​ving der geesten is een moeilijke en teedere zaak en vereischt, vooral in een grootere kerkelijke gemeenschap, tijd en veel voor​zichtigheid en geduld, en de hoop bestond, dat men alsnog tot overeenstemming en tot eenparigheid van gevoelen zo\i komen, ciplijk ook geschied is onder de leiding des Heiligen Geestes op de
Synode van '39 tot '42, waar na langdurige en biddende bespreking tenslotte alle leerbeslissingen met algemeene stemmen zijn aan​genomen.
In dit stadium wilde ik in de prediking het dreigende conflict niet ontijdig verscherpen, maar heb ik, gelijk ook op de catechisa-ties, door mij streng aan te sluiten bij en te houden aan de voor​stelling en de bewoordingen van den Catechismus de gemeente trachten rijp te maken, om in hare mate en op hare wijze, de geesten te kunnen beproeven en de verschillende bewegingen te kunnen onderkennen en standvastig en rustig de beproefde paden te blijven bewandelen.
Nu zijn de geschillen, die in Zondag 27 behandeld worden, andere dan die welke tegenwoordig onder ons in geding zijn. 't Gaat hier, in Zondag 27, tegen de Roomschen en tegen de Dooperschen of Wederdoopers, de eerste beide vragen tegen de Roomschen en de laatste tegen de Anabaptisten of Weder​doopers. En de, Roomsche of Anabaptistische voorstelling leert niemand oner ons. Wel wordt echter hier, in de polemiek met Rome en de Anabaptinden, de gereformeerde leer zóó beslist en duidelijk uitgesproken, dat deze uiteenzetting ook licht over de onder ons aanhangige kwesties geeft. En dat licht willen we heden trachten op te vangen en u te laten zien.
We willen dan tot u spreken:
1 Over de beteekenis van den doop of de beteekende zaak
in den doop
2 Over doop en verbond
3 in verband hiermee over de zelfbeproeving en de kenmerken.
Alle drie zaken, die tegenwoordig véél in discussie zijn.
Vraag 72 luidt aldus: Is dan het uiterlijk waterbad de afwas-sching der zonden zelve? Neen het; want alleen het bloed van Jezus Christus en de Heilige Geest reinigt ons van alle zonden.
De Roomsche kerk leert dat door het uiterlijk waterbad, d.i. door de doopsbediening als zoodanig, de genade wordt medegedeeld, de zonden worden weggenomen, de afwassching der zonden plaats heeft. Door de doopsbediening wordt de schuld van de voor den doop begane zonden weggenomen en ontvangt de doopeling boven​natuurlijke kracht, om nu goede werken te verrichten. Dus ongeveer wat wij noemen: de vergeving der zonden en de wedergeboorte. Daarom luidt het antwoord: Neen het, want .... Het bloed van Jezus Christus neemt de schuld der zonde weg: de vergeving dus der zonden, en de Heilige Geest vernieuwt of wederbaart.
De beide weldaden dus, die door den doop worden beteekend en verzegeld, de vergeving der zonden en de wedergeboorte. Van die beide weldaden is de doop een teeken en een zegel. Wat dan in de volgende vraag en antwoord nader wordt verklaard.
Scherp teekent zich hier dus het onderscheid af tusschen de Roomsche en de Geref. opvatting van de beteekenis van den doop. Volgens Rome komt de vergeving der zonden en de wedergeboorte tot stand door den doop en volgt dus op den doop, volgens de Geref.
leer gaan die beide weldaden aan den doop voorat en komt er daarna de doop bij, om die beide weldaden te beteekenen en te verzegelen, en zóó het geloof te versterken. En zoo is het niet alleen bij den doop, maar bij de Sacramenten in het gemeen. Abraham ontving het teeken der besnijdenis tot een zegel van de rechtvaardigheid des geloofs, die hem was toegerekend, nog in de voorhuid zijnde, dus eer hij het Sacrament ontvangen had. Rom. 4:11.
Alleen het geloof maakt ons Christus en zijne weldaden deel​achtig, volgens Zondag 25, en dan wordt daar gevraagd: vanwaar komt zulk geloof, en geantwoord: Van den Heiligen Geest, die het geloof, in onze harten werkt door de verkondiging des heiligen Evangelies, en het sterkt door het gebruik van de Sacramenten. Het Sacrament veronderstelt dus het geloof, en door het geloof het deelgenootschap aan Christus en Zijne weldaden. Wat er niet is kan niet versterkt worden. De Sacramenten zijn ingesteld voor de geloovigen, dus voor degenen, die door het geloof reeds met Christus vereenigd zijn, en dat geloof wordt door het sacrament versterkt en alzoo de geloovige hoe langer hoe meer met Christus vereenigd en hoe langer hoe meer de weldaden van Christus deelachtig, het nieuwe leven uit de wedergeboorte ontvangt alzoo door de sacra​menten versterking en wasdom.
En omdat beide, het uitwendige teeken en de beteekende zaak zóó nauw met elkander verbonden zijn naar den aard der sacra​menten, daarom worden de naam, de eigenschappen en de kracht der beteekende zaak kortheidshalve aan het teeken toegeschreven, de zoogenaamde sacramenteele spreekmanier der Schrift. De doop wordt genoemd: het bad der wedergeboorte en de afwassching der zonden en tot Paulus, die toen reeds bekeerd was en geloofde, wordt gezegd: laat u doopen en uwe zonden afwasschen.
Ziedaar de Geref. Doopsleer naar den Catechismus en al onze belijdenisschriften en formulieren. God heeft bevolen te doopen alle degenen die de Zijnen zijn, zegt de Belijdenis in Art. 34. Zoo is het naar den aard der sacramenten.
Daar liggen dus twee dingen klaar en duidelijk in:
1. de genade zelf gaat aan de sacramenten vooraf en wordt
er door bevestigd en versterkt;
2. die genade is maar niet een uitwendige genade, maar een
genade, die met de zaligheid verbonden is: de vergeving der zonden
door het bloed van Christus en de vernieuwing door den Heiligen
Geest of de wedergeboorte.
Door het Goddelijke pand en waarteeken van den doop wil God ons verzekeren, dat wij zoo waarachtiglijk van onze zonden gees​telijk gewasschen zijn, als wij uitwendig met het water gewasschen worden, zegt onze Zondagsafdeeling, niet, dat wij van onze zonden gewasschen kunnen worden, maar dat wij waarlijk van onze zonden gewasschen zijn.
De doop brengt dus maar niet een aanbod van genade, een belofte van genade, als wij gelooven, zooals geschiedt in de predi​king van het Evangelie aan alle creaturen, maar verzekert ons, dat de genade ons geschonken is.
De Catechismus laat daar geen twijfel over. Ook in Zondag 26 spreekt hij alzoo.
Hierop moet nu daarom zoo sterke nadruk gelegd worden, omdat dit het uitgangspunt is van de geheele Geref. Doopsleer en wij zóó alleen, hetgeen nu verder volgt in deze Zondagsafdeeling kunnen verstaan.
Nu kwamen er onder ons den laatsten tijd voorstellingen op, waarbij de kracht van den doop alleen en juist hierin gezocht werd, dat hij ons het algemeene aanbod der genade bracht, gelijk ook in de prediking des Evangelies uitgaat of, zooals men het zeide, de belofte des Evangelies: gelooft in den Heere Jezus Christus en gij zult zalig worden, een „conditioneele" belofte dus, al was men daarin dan wel gereformeerd, dat men het geloof als de vervulling van die conditie van den kant van den doopeling, en waardoor iemand den inhoud der belofte deelachtig werd, erkende het werk te zijn van den Heiligen Geest. Anders zou men op dit punt ook remon-strantsch zijn, en dat wilde men niet.
De „conditioneele" belofte van de algemeene prediking, welke tegelijk is een roeping tot geloof en bekeering, komt dan, zoo leert men, met meer kracht tot degenen die in den weg des verbonds gedoopt worden en stelt hen des te meer onontschuldigbaar, en geeft hun, indien zij die gelooven, de vastigheid, die zij behoeven voor leven en sterven beide. Dit laatste nu is waar. Dat erkennen ook wij, dat in den doop ook tot ons komt het aanbod der genade en de roepstem tot geloof en dat de gedoopte als hij die belofte gelooft, daardoor zalig wordt. Niets van dat alles wat men alzoo in den doop ziet, ontbreekt bij de opvatting van den Catechismus. Maar daarin gaat het sacrament niet op; als men den doop niet voor méér dan dat erkent, dan heeft men de leer van doop en verbond uitgehold en verslapt en het karakteristiek Gereformeerde daaruit weggenomen.
Er werden en worden onder degenen, die bezwaar hebben tegen het „houden voor wedergeboren en in Christus geheiligd" echter ook voorstellingen gevonden, die aan den tegenovergestelden kant afwijken van de vanouds gangbare Gereformeerde opvatting, waarbij n.1. aan den doop (aan het uitwendig waterbad), aan de bediening van het sacrament te veel wordt toegekend.
De kerkelijke ambtelijke bediening van den doop is een ver​klaring van den God des Verbonds, zoo zeggen zij, dat het gedoopte kind met zijn persoonlijken naam genoemd, Zijn kind is, dus heilig is, een geloovige is.
Het houden voor is hun te slap, kent te weinig waarde toe aan de verklaring Gods in den doop.
Bij deze opvatting moet men echter in strijd komen met de leer der verkiezing en van de volharding der heiligen. De Schrift verbindt onlosmakelijk aan het geloof eenerzijds de verkiezing: wie een geloovige is, is een uitverkorene en anderzijds: de zaligheid, de ware geloovigen kunnen niet afvallen van het geloof. Er ge​loofden zoovelen als er verordineerd waren ten eeuwigen leven. (Hand. 13 : 48.)
De Apostelen spreken dan ook de geloovigen wel aan als uit​verkorenen. Van degenen die gedoopt waren, is het echter open​baar en onwedersprekelijk en ook in de Schrift geleerd, dat er velen zijn, die niet volharden en dus niet zalig worden en dus ook niet uitverkoren zijn. Twee opvattingen dus, die in opzichte rechtstreeks tegenover elkaar staan. Er is ook onder de bezwaarden groote verscheidenheid van gevoelen.
Daarom doet ge eigenlijk het best met eerst aan een bezwaarden broeder te vragen, wat is dan uw opvatting van den doop, dan kunt ge daarnaar de wijze bepalen, waarop ge met hem moet redeneeren. Velen zullen dan in moeite komen en een vaag en onbestemd ant​woord geven. En dat kan ook nuttig wezen, n.1. door hun bescheiden​heid te leeren en hen ontvankelijk te maken voor nadere onderwijzing.
Deze dingen staan voorts in het nauwste verband met de op​vatting van het verbond. En zoo komen wij dan tot ons 2e punt: doop en verbond.
Wat is het verbond? Om het kort en eenvoudig te zeggen: de bijzondere betrekking tusschen God en Zijn volk, d.i. dus: de verzoende betrekking door God uit genade gesteld, de verhouding van vrede en gunst, gemeenschap en leven, insluitende de zaligheid, in dit leven in beginsel, met de belofte en waarborg van een vol​komen, eeuwige zaligheid na dit leven. Dit is de doorloopende leer der Schrift. Als God zijn verbond met Abraham opricht, dan spreekt Hij: Vrees niet, Abraham, Ik ben U een schild en Uw loon zeer groot. En: Ik richt mijn verbond op tusschen Mij en U tot een eeuwig verbond, om u te zijn tot een God.
En tot Israël in de woestijn: Ik ben de Heere, uw God.
En in de Psalmen (Ps. 50): Hoort Mijn volk en Ik zal spreken;
Israël en Ik zal onder u betuigen; Ik God ben uw God.
En bij  den Profeet  (Jes. 54)  Want bergen zullen wijken en
heuvelen wankelen,  maar Mijne goedertierenheid zal van U
niet wijken, en het verbond Mijns vredes zal niet wankelen,
zegt de Heere uw Ontfermer.
In de beloften en toezeggingen van het Verbond is dus alles begre​pen, niet alleen uitwendige zegeningen, zooals het bezit van Kanaan, maar de volle genade tot zaligheid. Daarom verwachtte Abraham niet alleen voor de toekomst Kanaan tot een erfbezitting voor zijn zaad, maar verwachtte hij ook de stad die fundamenten heeft, welker kunstenaar en bouwmeester God is. Van dat verbond komt ook voort het Koninkrijk Gods in het Nieuwe Testament, dat het inbegrip is van alle heil en zaligheid.
Bij dat Verbond behooren ook de Sacramenten. Het sacrament der besnijdenis dat Abraham ontving tot een zegel van de gerech​tigheid des geloofs, is hetzelfde, dat bij de oprichting van het Verbond door God gesteld werd als een teeken des Verbonds (Gen. 17 : 11), dat ook aan de kinderen moest worden gegeven.
Dienovereenkomstig wordt ook in onze Zondagsafd. Jantw. 74) de Doop genoemd het teeken des Verbonds.
In dat Verbond nu heeft God ook de kinderen der geloovigen
opgenomen: om u te zijn tot een God en uwen zade na u. De kin​deren, n.1. der geloovigen, zijn alzoo wel als de volwassenen, zegt onze Zondagsafd. in het Verbond Gods begrepen, en dus ook in de gemeente. Want de gemeente of de Kerk is de vergadering der geloovigen, allen gewasschen door het bloed van Christus en gehei​ligd door den Heiligen Geest, het volk Gods, het volk des Verbonds.
En zoo heeft God ook bevolen aan Abraham en aan Israël, om aan al de kinderen die hun geboren zouden worden, dat teeken des Verbonds toe te dienen.
Dit komt dus weer overeen met de doopleer van den Catechismus, dat de genade, die in den doop wordt beteekend en verzegeld, niet maar bestaat in een zekere uitwendige genade of zekere uitwendige weldaden, een uitwendige verbondsheiligheid of een prediking van het Evangelie, zooals die uitgaat tot alle menschen, maar de volle zaligmakende genade, de vergeving der zonden en de weder​geboorte.
Zingen we nu Ps. 68 :  14a:
Uw God, o Isrel, heeft de kracht
Door Zijn bevel u toegebracht. —
O God, schraag dat vermogen;
Versterk hetgeen Gij hebt gewrocht,
/
En laat Uw hulp, door ons verzocht,
Uw volk voortaan verhoogen.
Maar nu komt de moeilijkheid. Op grond van dat verbond met zijn bevel en belofte doopt de kerk nu alle kinderen der geloovigen. Dat is geen menschelijke willekeur of goedvinden, maar zoo heeft God het bevolen, en wil Hij, dat de belofte Gods aan hen zal worden beteekend en verzegeld. Grond van de.n kinderdoop is, zoo heeft de Synode van 1905 uitgesproken: het bevel en de belofte Gods. Daardoor treedt nu het Verbond in zichtbare gestalte op, evenals ook dé kerk die vergadering der geloovigen is.
Maar nu leeren ons Schrift en ervaring beide, dat zoodoende het Verbond en de Kerk beide door hun uitwendige verschijning en optreden ook zoodanigen in zich opnemen, die de genade niet deelachtig zijn, die geen ware geloovigen of wedergeborenen zijn.
Dat geldt niet alleen van de kinderen, maar ook van de vol​wassenen. Want ook ten opzichte van de volwassenen heeft God een stelregel gegeven, die de Kerk uit gehoorzaamheid aan Gods bevel moet volgen, n.1. om de sacramenten des Verbonds, die de zaligmakende genade beteekenen en verzegelen, te bedienen niet aan alle menschen, ook niet naar menschelijk goedvinden, maar aan degenen die het geloof belijden en die voorzoover uiterlijk waarneembaar is, hun leven naar het Evangelie inrichten, zij het uiteraard met zwakheid en gebrek. Maar ook dat is maar een uiterlijk kenmerk, waaraan niet altijd het wezen beantwoordt.
Hier heeft God dej^ur aan zich gehouden.
Wie hier als hartekeMfier en nierenproever zou willen optreden,
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vergrijpt zich aan Gods hoogheid, indringende in wat God niet geopenbaard, maar voor ons verborgen heeft.
En de verborgen dingen zijn voor den Heere onzen God, maar de geopenbaarde voor ons en onze kinderen, om daarnaar ons te richten.
Zoo doopen wij dan alle kinderen der geloovigen als kinderen des Verbonds, e» houden ons aan de geopenbaarde leer der Sacra​menten, dat ze n.1. beteekenen en verzegelen de vergeving der zonden en de wedergeboorte, en houden hen dus voor wedergeboren en in Christus geheiligd, totdat wat eerst verborgen was, mocht openbaar worden, n.1. doordat zij het tegendeel bewijzen te zijn, van datgene waarvoor wij hen houden moesten op grond van het bevel en de belofte Gods.
Maar dan rekenen wij ook met al wat God geopenbaard heeft. Niet heeft God tevoren ons willen openbaren, wie wel en wie niet de genade waarlijk deelachtig is, wie wel en wie niet wedergeboren en in Christus geheiligd is, maar Hij heeft ons wel geopenbaard, dat het niet alles Israël is wat uit Israël is. En daarom, wij houden alle gedoopte kinderen voor wedergeboren en in Christus geheiligd, evenals ook alle volwassenen, die belijdenis des geloofs afleggen, wij mogen niet anders, en het zou ook met de liefde strijden, maar wij dringen in het opwassen naar de mate van hun jaren en onder​scheidingsvermogen hen ook de bewijzen en kenteekenen der ge​nade te openbaren in hun leven, dat zij uit de geestelijke werk​zaamheden en vruchten des geloofs zich mogen openbaren als ware kinderen Gods, d.i. wij zoeken hen uit te drijven met het woord Gods tot dadelijk en dagelijksch geloof en bekeering, met hartelijke ver​maningen en waarschuwingen voor hun verderf.
Dat is, eenvoudig en in beginsel, in het kort, de voorstelling en prediking van de zelfbeproeving en de kenmerken der genade.
Dat komt niet voort uit een andere doopsbeschouwing, als zou n.1. de doop niet de wedergeboorte en vernieuwing door den Heiligen Geest beteekenen en verzegelen, of uit een andere Verbonds​beschouwing, als zou n.1. het Verbond slechts een formeele rechts​verhouding zijn, zonder nog de zaligmakende „genade in te houden, zoodat op deze wijze twee verschillende doops- en verbondsbeschou​wingen met elkander zouden zijn samengevoegd, zonder dat het een eenheid werd, maar het is een uitvloeisel van één en dezelfde doops- en verbondsbeschouwing, de leer van onze belijdenis​schriften en formulieren, gegrond op de H. Schrift.
Dezelfde Catechismus, die zegt dat God ons en onzen kinderen verzekert, dat wij zoo zekerlijk van al onze zonden gewasschen zijn als wij met het doopwater gewasschen worden, leert drie Zondagen verder ons en onzen kinderen, dat wij ons zelven moeten beproeven en geeft de kenmerken der genade eenvoudig en duidelijk aan, n.1. of wij ons zelven vanwege onze zonden mishagen en voor God verootmoedigen, of wij nochtans vertrouwen, dat deze ons om Christus' wil vergeven zijn, en of»wij ook begeeren hoe langer hoe meer ons geloof te sterken en ons leve^^e beteren.
En wat de formulieren betreft, dezëMae Geref. kerk die injiet
m*
gebed na den doop God dankt en looft, dat Hij ons en onzen kinderen door het bloed van Zijnen lieven Zoon Jezus Christus al onze zonden vergeven en ons door Zijnen Heiligen Geest tot lidmaten van Zijn eeniggeboren Zoon en alzoo tot Zijne kinderen aangenomen heeft en ons dit met den Heiligen doop bezegelt en bekrachtigt, vermaant ons in dezelfde liturgie, n.1. in het Avondmaalsfofmulier, op de be​kende wijze tot zelfbeproeving, wederom met aangeven van de kenmerken, waaruit wij onzen staat kunnen opmaken, al is het dat wij nog vele gebreken en ellendigheid in ons bevinden.
En wat de Schriftleer betreft, waarop dit alles gegrond is, de Apostelen die in hun brieven de geheele gemeente aanspreken als heiligen, als geheiligden in Christus, geroepen heiligen, uitver​korenen en beminden, en hen daarvoor houden, vermanen in dezelfde brieven tot zelfbeproeving. (B.v. de Apostel Paulus in 2 Cor. 13: Onderzoekt u zelven of gij in het geloof zijt, beproeft u zelven.)
Deze vanouds onder de Gereformeerden erkende leer heeft de Synode van Utrecht in 1905 opnieuw bevestigd en in eenige leeruit​spraken vastgelegd, wat toen algemeene bevrediging gaf en gezegend in onze kerken gewerkt heeft. Men had van weerszijden elkander verstaan en het bleek dat men in deze fundamenteele stukken één was, en de dreigende verdeeldheid werd daardoor afgewend. Maar geruimen tijd daarna, in deze laatste jaren, heeft men van zekere zijde deze leer beknibbeld en verdacht gemaakt, en daardoor onrust in onze kerken aangericht en de kracht van ons kerkelijk leven onder​mijnd. Zooals gedurende de laatste jaren de verhoudingen in ons kerkelijk leven waren, ging het niet meer. De prediking van den een brak af, wat de ander opbouwde en dat soms, waar twee of meer predikanten waren, in dezelfde gemeente en op denzelfden preekstoel. Het gevolg was, dat een gevoel van onzekerheid en onvastheid zich van velen onder het volk meester maakte en het pad geëffend werd voor kerkontbindende verdachtmaking. Nu is er uiteraard geen andere weg, om dergelijke leergeschillen tot oplossing te brengen, dan de behandeling daarvan op de meerdere kerkelijke vergade​ringen, ter laatster instantie de Generale Synode, waarin alle Geref. Kerken samenkomen naar Goddelijke ordening, om alle leeringen te toetsen aan Schrift en belijdenis. Dat is het dan ook wat geschied is onder ons. Toen is het echter droevige werkelijkheid geworden, dat de Synode reeds van te voren verdacht is gemaakt en dat mede​werking op de Synode om de zaken aldaar te bespreken en tot beslissing te brengen, geweigerd is van zekere zijde, en het gezag der Synode niet is erkend en men aan de tucht der Synode, d.i. van de gezamenlijke kerken en aan de vermaning zich niet heeft gestoord, en men het heeft aangedurfd om met het kerkverband te breken en scheurkerken op te richten op zooveel mogelijk plaatsen. Met name richt men daarbij zijn aanvallen op de binding van de candi-daten en de ambtsdragers aan de leerbeslissingen der Synode. Als de binding maar werd opgeheven, zou men er nog in kunnen be​rusten, d.w.z. als de verschillende opvattingen naast elkaar recht van bestaan zouden hebben. Maar wie erkent, dat het tot de be​voegdheid en de taak der kerkelijke vergaderingen behoort,  om
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over de leer te oordeelen en de tucht te handhaven, teneinde de eenigheid des geloofs naar de Schriften in de kerken te handhaven, zal gemakkelijk inzien, dat zonder bindend gezag daaraan toe te kennen, elke leerbeslissing wat het effect betreft, ijdel en tever-geefsch zou zijn.
En wat de leeruitspraken zelve betreft, richt men in de propa​ganda vooral zijn aanvallen op de uitdrukking, dat de kinderen der geloovigen voor wedergeboren en in Christus geheiligd moeten worden gehouden.
Maar als God ons leert in Zijn Woord, dat de sacramenten zijn voor de geloovigen, voor degenen dus, die wedergeboren zijn,^want zonder wedergeboorte is er geen geloof, en ons tegelijkertijd beveelt de kinderen der geloovigen te doopen, dan volgt daaruit rechtstreeks, dat wij hen voor deelgenooten aan de genade en dus voor weder​geboren en in Christus geheiligd hebben te houden. Maar verder kunnen wij ook niet gaan, want als wij op Gods bevel die kinderen doopen, dan blijkt daarna, dat onder die gedoopten er ook zijn, die niet wedergeboren waren en die wij later ook niet meer voor weder​geboren kunnen houden, omdat zij klaarlijk het tegendeel bewijzen. En ook de Schrift zelve leert zulks uitdrukkelijk.
Evenzoo staat het met het Verbond. God leert ons in Zijn Woord, eenerzijds, dat het Verbond, waarvan het Sacrament een teeken en zegel is, alle heil en zaligheid inhoudt, en dat de kinderen der ge-ioovigen alzoowel als de volwassenen in het Verbond begrepen zijn, en het teeken van het Verbond moeten ontvangen, en anderzijds, dat toch niet alle kinderen des Verbonds zalig worden.
Als men nu, om deze schijnbare tegenstrijdigheid te ontgaan, de belofte, die in den doop beteekend en verzegeld wordt, opvat als de algemeene „conditioneele" belofte in het aanbod van genade, dan ja, heeft men den doop als 't ware pasklaar gemaakt voor weder-geborenen en niet wedergeborenen, maar daarmee ook den doop als zoodanig van zijn eigenlijke sacramenteele kracht beroofd.
En evenzoo, als men het ,,in Christus geheiligd" van de eerste doopvraag opvat als slechts een uitwendige verbondsheiligheid, dan heeft men het Verbond veruitwendigd, vervlakt en uitgehold.
Zoo verstaan het onze belijdenisgeschriften niet, gelijk ons reeds bleek uit den Catechismus. En dat ook de Dordtsche leerregels het heilig zijn van de kinderen uit kracht van het genadeverbond niet opvatten als een uitwendige verbondsheiligheid, blijkt hieruit, dat zij daaruit afleiden, dat Godzalige ouders niet moeten twijfelen aan de verkiezing en zaligheid hunner vroeg gestorven kinderen. Dat zou er niet uit afgeleid mogen worden indien het heilig zijn uit kracht van het verbond alleen een uitwendige verbondsheilig​heid was.
Dat dit, ook in de kerken der 19è eeuw, met name in de kerken der Afscheiding, geen nieuwe, later ingevoerde leer is, blijkt b.v. hieruit, dat de Vader der Afscheiding, Ds. Hendrik de Cock, in zijn geschrift „Wederleggende beschouwing en ontwikkeling van het Jeerstuk des H. Doops" zegt: „een verbondsheiligheid, niet met uit-
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sluiting echter, maar met insluiting van de ware heiligheid en het ware lidmaatschap, voortkomende uit Gods toegepaste genade."
Het houden voor „wedergeboren en in Christus geheiligd" is hier de eenig zuivere formuleering naar gereformeerden trant van de verschillende SchFiftgegevens, opent rijke bronnen van vertroos​ting, zooals de Dordtsche leerregels aanwijzen, bevat een krachtige drangreden tot een actieve Christelijke opvoeding, geeft vrijmoedig​heid, om daarbij te pleiten op de doopsbelofte, komt de kinderen bij het opwassen in den strijd der bekeering en des geloofs te hulp met krachtige bemoediging, snijdt tegelijk alle oppervlakkig en vleeschelijk vertrouwen op het feit van het gedoopt zijn als zoodanig af en dringt tot een heilzame en geestelijke, geloovige zelfbeproeving. Het bewaart er ons tevens voor, om niet wijs te willen zijn boven hetgeen God ons heeft geopenbaard, ook wat betreft het tijdstip der wedergeboorte, hetzij vóór of onder of na den Doop.
Ziedaar, broeders en zusters, eenige lichtstralen, die ik uit onzen ouden Catechismus en onze andere belijdenisgeschriften voor u heb getracht te laten vallen op de kwesties van den tegenwoordigen tijd.
De Heere bevestige u in het geloof, heilige de leer van den Doop
en het Verbond aan de harten onzer kinderen en aan onzer aller
harten en beware ons bij de eenigheid des geloofs en der liefde en
der kerkelijke gemeenschap.
Amen.
Zingen Ps. 29 : 6
Looft den Heer, die wond'ren werkt; Israël, Zijn volk, versterkt; Hem, die Jacobs heilig kroost Zeeg'nen zal met vreed' en troost.
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